亳州钓鱼台:

姜子牙出生在此地

涡河南岸,有个钓台村。隔河相望的,便是钓鱼台遗址。钓鱼台遗址坐落在涡河北岸边,高出周围约2.5米,台面积2500平方米,为古代大汶口文化时期聚落遗址。

从钓台村的历史传说来看,姜子牙就出生在此地。钓台村曾有他的庙堂,叫"太公庙",又称"天奇庙",因破坏已经不复存在。

村庄故事是这样流传至今的: 姜子牙是一个十分有才华和学识的人,但到了晚年仍没有施展的机会。一次从此处经过时,又累又饿,便在这里停下了脚步,向附近村民借了线和一根绣花针,将绣花针弯成鱼钩状在河边垂钓。让姜

子牙想不到的是,鱼钩只要一放进水中,就会慢慢变直,无法当做鱼钩,连续尝试几次,仍是如此。姜子牙只能感慨自己命运为何如此坎坷,然后赌气坚持用没有鱼饵的直鱼钩钓鱼,这也就有了"姜太公钓鱼——愿者上钩"的故事。姜太公得志离开后,曾经坐着钓鱼的黑色石头,却神奇地慢慢生长,逐渐变成了一个土丘。

据说,当年原始的庙宇是七庙 相连,气势恢宏。雄伟的大殿、精美 的雕刻、奇巧的建筑都让人感叹不 已。其中一个庙宇中有一个大石 钟,每当敲钟时,整个村落都会回荡 着悠长的钟声,现在都不复存在了。 据史料载,亳州钓鱼台有二,即 东钓鱼台和西钓鱼台。《亳州志》记载: "东钓鱼台在州东40里,西钓鱼台在 州西43里,两墩巍然,皆近涡岸。"

1955年,考古工作者对钓鱼台遗址进行试掘,发现有原始人类生产、生活的用器,文化遗存极为丰富。后来,还发现原始墓葬一座。从出土文物看,遗址文化内涵十分丰富,尤其是陶鬲中贮存的碳化小麦,是极其珍贵的,被中国科学院等有关单位命名为"中国古小麦"。考古工作者判断,东钓鱼台是一处原始社会晚期人类居住的村庄遗址,其时间约在公元前2~3工作

昭明钓鱼台:

秋浦河边太子留迹



秋浦河边

相传,在今安徽贵池西玉镜潭的钓鱼台,为梁武帝之子萧统(昭明 太子)的钓鱼处,

萧统是南朝梁武帝萧衍的长子,天监元年(公元502年)两岁时被立为皇太子,池州是他的封邑之地,曾放粮赈灾。31岁病故。谥号昭明,世人尊称"昭明太子"。

519年以前,池州一直大旱,田间颗粒无收,在池州百姓发生严重的饥荒时,萧统(昭明太子)目睹这一切,多次上书给皇上,亲自安置送粮赈灾,才使池州百姓度过劫难。在萧统逝世后,池州百姓哭声一片,因敬昭明之德,仰昭明之才,特向朝

廷请来了昭明的衣和帽子,在昭明生活过的秀山建造了昭明太子的衣冠冢、太子庙。世世代代都供奉着昭明的牌位(称作"案菩萨")至今。

安徽池州的千年古镇殷家汇, 地处池州市区西南28公里的秋浦 河畔。因其历史上"汇当孔道,南接 徽郡,西抵东流,北达安庆,四牡凰 华,连骖回轸。"故自明、清时期,这 里既是土特产集散中心和水陆交通 枢纽。老街有一公里长,130多家店 铺,都是七进式,房子一直延伸到秋 浦河各家的河阜。为防水灾,家家都 有楼。这块具有两千多年历史的山 清水秀之地,历来是人文荟萃、人杰 地灵。唐朝大诗人李白五游秋浦,以《秋浦歌十七首》赞秋浦之仙境,足迹 遍及秋浦河两岸的人文古迹。

昭明钓鱼台在今殷汇镇杨桥村郎山崖下,秋浦河与大王河交汇处的秋浦玉镜潭,昭明太子在池州期间,在石城秀山居住时常去秋浦玉镜潭旁的牯牛石上垂钓,后人尊称这块奇异的牯牛石为"昭明钓台"。早在南朝时,古石城便成为梁昭明太子萧统的封邑之地。其当年垂钓的玉镜堂钓台遗址,于1986年就被《人民日报》向海内外公布的我国十大古钓台之一,名扬中外。古人有诗为证:"萧梁今已远,千古仰风流。犹见高台峙,常怀帝子游。"

昭明太子被誉为"我国总集之祖"。根据昭明太子生前遗愿,经再三请求,皇上赐昭明衣冠,葬于石城西他生前读书著文的地方——秀山,以表纪念。史载这座昭明太子衣冠冢造得十分壮观,石基、石拱、石人、石马,建有宝珠墩。放生池,松柏参天,翠竹葱郁。承泰元年(公元765年),在贵池城西杏花村杜坞山中还建造了昭明太子庙,俗称"西庙"。庙的正寝殿右边建有文选阁,又名昭明书院。可惜,历经兵乱,为昭明太子建的秀山文选阁、西庙均已毁坏殆尽,遗址犹存。

其他钓鱼台:

流传名人的故事和传说

贵池太白钓鱼台:太白钓鱼台 在安徽省贵池县城南约10公里的 一条小河畔,原名江祖石。唐天宝 十三年(公元754年),李白东游,曾 在此驻足垂钓,故改称"太白钓台"。

宿松钓鱼台:宿松县老陈汉地 区有一个人工湖——钓鱼台水库, 始建于1958年,是一座以灌溉为 主,综合防洪、发电、养殖、航运等兴 利项目的中型水库。水库以钓鱼台 命名,颇有来历,传说是周代开国元 勋姜太公功成之后,回到元始天尊 门下,但偶尔也遍访名山胜水,一日 到此,坐下垂钓,留下遗迹。 蚌埠钓鱼台:钓鱼台遗址由相 距不远的四个台形高地组成。这四 个形状像方、大小不等的高墩在涨 水时不会被淹没,因地形特点被称 作钓鱼台。文物出土有鼎、鬲、罐、 豆等陶器残片,纹饰有绳纹、附加堆 纹、刻划纹等,多为灰陶,亦有夹砂 红陶,还发现过石刀、石奔、陶纺轮 及很多鹿角兽骨、红烧土等遗物。 经鉴定,为新石器时代龙山文化晚 期至商周时期古人群聚生活遗址。

岱山湖钓鱼台:合肥岱山湖边, 有古庙演法寺遗址,为古合肥县一 佛教道场。传说朱元璋得天下之 经过时,不幸患了眼疾,便用这流沙河的水洗眼,结果竟不治而愈。当下马娘娘许了一个愿:如果朱元璋能得天下,就在这里修庙建寺,供僧人们说经论道,朱元璋登基以后,果不食言,在这里修建了一座演法寺,为马娘娘还了愿。后因战乱与自然坏,演法寺已不存在。湖西南2公里处大牛山有一"钓鱼台",留有当年姜子牙钓鱼的地方,"钓鱼台"下100米处,有仙人洞曲径通达、深不可测,附近有东西两座宝塔,是当年民众焚香祭祀、祈求年丰的地方。

前,有一次马氏娘娘去莲花坛朝拜,





卫子夫为何 能成为一代贤后?

随着电视剧《卫子夫》的热播,一代贤后卫子夫的 形象已深入人心。卫子夫从一介歌女到一国之母,稳 坐后位三十八载,陪伴武帝四十九年,成为中国历史上 在位时间第二长的皇后。伴君如伴虎,卫子夫究竟凭 借怎样的才貌品行,能够在险象环生的后宫中步步为 营,稳坐后位,赢得后宫上下,满朝文武的一致好评呢?

传统文化博览:首先,卫子夫出现在了对的时间。卫子夫的出现正是找对了时机。建元二年,汉武帝霸 上祭祖回来路过姐姐平阳公主家。平阳公主便令事先准备好的十几个女孩子前来让武帝挑选,武帝一个也没有看上。筵席开始,武帝一眼相中了在酒宴上歌舞助兴的卫子夫。彼时,汉武帝与陈阿娇已成婚数载。陈阿娇高贵刁蛮,对武帝控制颇严,不许他纳妃。汉武帝因阿娇之母馆陶公主为自己登基称帝出了不少力,也不敢阿娇之母馆陶公主为自己登基称帝出了不少力,也不敢阿娇之母馆陶公主为自己登基称帝出了不少力,也不敢对师之母馆陶公主为自己登基称帝出了不少力,也不敢对师之母馆陶公主为自己登基称帝出了不少力,也不敢对师之母馆陶公主为自己登基称帝出了不少力,也不敢可罪一大平的宫女,早已产生审美疲劳。此时,站在他面前的平民女子卫子夫轻施粉黛,温婉娇小,我见犹怜,与他平日所见女子皆不相同。汉武帝发心大悦,趁更衣之时便召幸了卫子夫。宴后,汉武帝赏赐平阳公主千金,将卫子夫带回了皇宫。

杜唯薇:卫子夫是一个聪明的女人。卫子夫入了皇宫,当了一名普通的宫女,此后一年再没有见到皇帝。建元三年,汉武帝准备遣退一批年老体弱的宫娥,卫子夫因此得以再见天颜。她哭求汉武帝放她出宫。看着哭得梨花带雨的子夫,武帝顿时起了恻隐之心,他留下了子夫并于当晚临幸了她。卫子夫也因这一次承幸而怀孕。多年无子的汉武帝立即封卫子夫为夫人,对她的宠爱也一日胜过一日。这便是卫子夫的智慧。如果她真的想出宫,只需私下活动即可。她的哭求无疑是一种变相的撒娇,以引起皇帝的重视。卫子夫凭借女子的娇弱打动了武帝的侠骨柔肠,为自己在后宫中立足找到了最强大的保护伞。

包租婆婆:卫子夫母凭子贵荣登后位。"儿子是女人一生的依靠",这句话对宫里的女人来说更是深有体会。汉武帝的祖母窦太皇太后(汉文帝的皇后)就是凭借儿子由宫女一跃而升为皇后的;汉景帝的薄皇后因无子被废;汉武帝的母亲王氏也是凭借儿子上位的。卫子夫获宠后的十年间,连续为武帝生下了三个女儿。元朔元年春天,在卫子夫承宠的第十个年头,她为汉武帝生下了第一个儿子。此时,汉武帝已经29岁,距他登基已有12年。武帝而立之年喜得长子,为此子取名刘据,并命人作《皇太子赋》。同年三月,汉武帝册封卫子夫为皇后。元狩元年,刘据七岁时,武帝将他立为皇太子,同时,他对卫子夫的宠爱也达到了鼎盛。

大大海小小海:卫子夫身后强大的外戚集团。卫子 夫受宠封后,连带卫氏一族扬眉吐气。卫子夫的弟弟卫 青被授予太中大夫之职,卫子夫的兄长卫长君为侍中, 卫子夫的长姐卫君孺嫁给了太仆公孙贺为妻,卫子夫的 二姐卫少儿嫁给了开国功臣陈平之后陈掌为妇。卫氏 家族并不像其他外戚那样寄居于裙带之下。元光六年, 匈奴进犯大汉边境,汉武帝任命卫青为车骑将军,率一 万骑兵迎击匈奴。卫青首次出征,冷静果敢,率军直捣 匈奴王庭。卫青凯旋归来,获封关内侯。此后多年,大 汉对匈奴作战,卫青屡建功勋,官拜大司马大将军。就 连他的三个儿子也相继封侯。卫子夫的外甥霍去病更 是少年英雄。霍去病十七岁便被武帝任命为骠姚校尉, 在对匈奴的战争中屡建奇功,勇冠三军,获封冠军侯,官 至大司马。卫子夫的娘家为大汉立下了汗马功劳,又有 一门五侯的荣耀,更有姐姐为皇后,弟弟娶公主的富贵, 如此强大的外戚集团在汉朝恐怕仅有此例。

> 时光流影TIMEFACE 网址:www.timeface.cn